新民时论

监督是权力正确运行的根本保证

十八届六中全会审议通 过的《关于新形势下党内政治 生活的若干准则》(简称《若干 准则》)和《中国共产党党内监 督条例》(简称《监督条例》), 全面总结十八大以来党中央 推进全面从严治党的丰富实 践 推动实现党内政治生活和 党内监督制度化、规范化、程 序化, 为推进全面从严治党, 提高党的创造力凝聚力战斗 力,提供了更有力的政治保 障和制度保障

加强和规范党内政治生 活,加强和完善党内监督,是新 形势下加强党的建设的重要内 容。六中全会强调,纪律严明是 全党统一意志、统一行动、步调 一致前进的重要保障。是党内 政治生活的重要内容:坚持纪 律面前一律平等, 遵守纪律没 有特权,执行纪律没有例外,党 内决不允许存在不受纪律约束 的特殊组织和特殊党员。《若干 准则》为此明确要求,旗帜鲜明 地严明党的纪律、坚持把纪律 挺在前面, 用铁的纪律从严治 党 突出導守纪律 执行纪律对 于全面从严治党的重要意义, 把从严执纪、违纪必究作为党 内政治生活的重要原则。

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmplb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

纪律与监督密切相关.严

明党的纪律与严格党内监督相 辅相成。有权力的地方必须有 监督, 没有监督或不可监督的 权力意味着巨大的危险, 监督 是权力正确运行的根本保证, 党内监督是党组织和党的领导 干部正确行使权力的根本保 证,党在领导革命和建设实践中 总结出一条重要经验:党内监督 不应有禁区、不能有例外,必须 加强对领导干部的监督,党内不 允许有不受制约的权力 不允 许有不受监督的特殊党员;各 级党组织要把信任激励同严格 监督结合起来, 领导干部要正 确对待监督,主动接受监督,决

不能拒绝监督、逃避监督

除了党内监督,我国社会 政治生活中还有人大监督、政 协民主监督、司法监督、审计 监督、监察监督、政府部门监 督、新闻舆论监督、群众监督 等多种形式。党的执政地位决 定了党内监督在社会政治生活 各种监督形式中是最基本的、 第一位的,以《若干准则》为基 础、以《监督条例》为主线构建 的党内监督体系,对加强和完 善其他监督形式,具有重要的 引领带动作用。随着其他监督 形式不断发展和成熟,也能为 加强和完善党内监督提供有

益的配合和有力的支持

既要把纪律挺在前面,也 要把监督覆盖全程。还要把问 责落实到位。今年6月,中共中 央政治局会议审议通过《中国 共产党问责条例》(简称《问责 条例》), 强调对于失职失责造 成严重后果 人民群众反映强 烈、损害党执政的政治基础的 都要严肃追究责任, 既追究主 体责任、监督责任,又追究领导 责任。《问责条例》进一步整合 问责制度,健全问责机制,强化 对党员特别是党员领导干部失 职失责的问责追究, 释放了有 责必问,问责必严的强烈信号。

严格执纪、严格监督、严 厉问责三位一体,严格监督处 于承前启后、贯穿始终的特殊 位置,形成了全面从严治党的 完整工作机制和制度体系,彰 显了党中央"全面从严治党永 远在路上"的政治自觉和责 任担当。必须以铁的原则、纪 律和罚则告诫和警示全体党 员,执行纪律没有禁区,党内 监督没有禁区、问责追究没 有禁区,任何党员都不能成 为凌驾于党内法规和国家法 律之上的特殊人物。

从严治党大家谈

重要的事情说三遍



数字,是连接"一""二"以至 干更多数的关键节点。

这样说似乎是废话,但 《老子》也说了:"一生二,二 生三,三生万物。"

三"之后,连接万物:众 多从这里开始,一切从这里开 始。宇宙学家说,世界有一个 "奇点",大爆炸后一秒钟内奠 定了混沌宇宙,而成为无序世 又经过了一百多亿年.从 无序逐渐有序,智慧生命是有 序的最高体现。从无序中能看 到一个有序的世界,只有智慧 生命才能作出这种判断。

然而, 也有未来学家预 言,人工智能飞速进化后,人 类会被贬成类似尼安德特人 那种初级智慧,而更高级的智 慧,会从碳基生命进化到信 息生命、能量生命,通过信息 的复制和程序的驱动,这种 生命可以无限复制 也可以 无限地存在。如果需要实体, 信息生命也可以变成硅基和 碳基结合的复合态生命。

一般来说,升级了之后 的版本会包含早期版本的信 息,因此,人工智能升级并不 意味着人类的灭绝, 而是一 种更高级的智慧持续进化。

重要的事情说三遍! 重 要的事情说三遍! 重要的事

"重要的事情"为何要说 三遍?

"三"的重复是确认一件事 实的最重要程序。以输入密码 为例,第一遍的错误率非常高, 第二遍的错误率很低,第三遍 就几乎不会有错误了。记忆也 是这样,经过三遍以上的重复, 记住的可能性提高了很多倍。

这是经过数理统计家的 精密计算的,因此,我们可以 明白,一件事沉淀一段时间 之后再来复核检查, 更容易 看到之前的错误。

从人类智慧所认知的世 界角度来看,"正确"不是天然 存在的,而是不断改变、不断 升华的。在一个历史时期以为 绝对正确的事情,在另一个历

史时期会变成局部正确,甚至 慢慢变成错误。人类如何避 免总是犯同一种错误呢?

重要的事情说三遍! 这 是避免犯同一种(低级)错误 的最好方式之一

财务的会计、出纳制度、 以及各种财经类三遍以上的 反复核实程序, 都是为了避 免或减少错误的有效手段。 在一遍遍复核中, 可以大大 消灭数据上、数字上的错误。

去邮局汇款或去银行取 款。工作人员数钱时都在重 复"三遍"。第一遍在点钞机 上计数,第二遍手工清点,第 三遍再放入点钞机复核,这 样才能结束一次支付过程。 更认真的、有强迫症的人,可 能还会再手工清点一遍。

在工业、工程领域,"三"也 是非常重要的程序。三道工序 之后的成件,错误率会很低。

科幻小说大师阿瑟·克 拉克在《与拉玛相会》里说: "无论做什么,拉玛人总是-式三份。

《与拉玛相会》写 22 世 纪外太空飞来一艘巨大飞 船,直径40公里,不回答人 类的任何询问 也没有加谏 减速, 径直匀速地从遥远的 黑暗疆域直驰太阳系。人类 派飞船和工程师紧急起飞前 去调查,并做好了地球被撞 击前的各种准备,包括计划 发射核导弹摧毁该飞行体。

然而,他们发现,这只是 一艘庞大的、空无一人的字 宙飞船,后来才发现,这艘飞 船拥有极高的能力和智 -在小说里,面对地球 飞过来的核导弹, 这艘飞船 吐出一些类似蚕丝的物质。 一层层地缠绕, 最后把核导 弹包裹在一个紧密的茧里。

人类飞船停泊在这艘巨 大的宇宙飞船上,宇航员开始 研究如何进入其中。从打开门 的那一刻起,就给地球宇航员 极大的惊讶:这艘船从螺栓, 到房门,全都是遵循"三"的原 则:螺栓三份,门三道,全都具 有严格的安全备份

由此我们可以看到,你的 重要文件最好备份三次。电脑 一份,优盘一份,网盘一份。

孩子为什么 不爱提问了?



前段时间, 杭州一家媒 体用八个版面报道了风行杭 州的一家民间教育培训机 —学而思的火爆程度

不少家长对学而思又爱 又恨,一边骂学而思绑架了孩 子和家长的时间,把孩子弄得 老气横秋.一边却拿着手机漏 夜为孩子抢一个入学名额。

又有什么办法呢? 人家 重点高中看的就是这些培训 机构的这样杯、那样杯的数 学竞赛成绩, 比起孩子的想 象力、创造力,眼前的考一个 好的高中,究竟哪个更重要?

就连杭州一所重点中学 的校长在接受媒体采访时, 也是一边批判学而思吃透了 应试规则,"教给孩子的是套 路,而创新思维的培养是没 有套路的"一边感叹"儿子 今年上小学四年级, 暑假也 进入学而思学数学了。

有家长把板子打在培训 机构身上 说是这些培训机 构的教育方式害得孩子失去 了创造力和想象力。但是,人 家学而思有来拉你们入学 吗?没有!事实上,让孩子渐 渐失去思考和提问能力的罪 魁祸首恰恰是我们家长自 己,是我们急功近利。

"这些是不对的!""你怎 么有这么多问题?""你能不 能快点!".....这些话不正是 我们经常挂在嘴边的吗?

我们有多少时候是真正 满足了孩子的愿望的?

有一次,我到一个读书俱 乐部与大家分享关于亲子阅 读的话题。有个四年级小朋友 问我,她和同学都喜欢看一本 校园小说, 可是语文老师不 让他们看,说这没有营养。她 问老师这样做对不对?

我问她, 你们老师看过 这本书吗?

她说应该没有。因为老师 说她只看经典。"既然她看都 没看过, 凭什么替我们判断? "就因为她是你们老

师!"在座的一位家长严肃地 接话说。

亨利是英国作家西蒙, 范·布伊的长篇小说《美,始 于怀念》中的男主人公,是著 名的人类遗骸考古学家。

亨利幸运就幸运在他不 光有个好父亲,还遇上一位

年幼时, 亨利就对人类 进化历程特别有兴趣。有一 次,他在路边捡到一块石头, 以为是燧石, 高兴地拿给父 亲看。父亲虽然知道这只是 一块普通的石头, 但没有点 破,而是欣喜地肯定了儿子, 还带他乘火车到另一个城市 的一所著名学府, 去拜访研 究古人类学的教授,皮特森

皮特森教授仔细看了看 亨利递过来的"宝物",肯定 地说,亨利赚到了,"这可不 是一块普通的石头,是燧石, 有悠久的历史。

当亨利说, 他来这里就 是想把这块燧石送给教授, 希望对教授的研究有所帮助 时 皮特森高兴地特扬了小 亨利,并收下了那块燧石。

那以后,亨利每隔一段 时间就会收到皮特森寄给他 的信和包裹。

在信里,皮特森总是像对 大人一样,把研究工作中的一 些突破和进展告诉亨利。包裹 里则是他为亨利精心准备的 关于考古的书和资料。

在皮特森的启发和引导 下,亨利最终成为了一位出色 的人类遗骸考古学家,并跟着 皮特森一起工作。后来他才知 道,他当年捡到的只是一块普 通石头。而当年,他的父亲和 皮特森都知道这个事实。

试想,如果亨利是我们 的孩子, 我们是不是会迫不 及待地告诉他,No,这不是燧 石,这只是一块普通的石头。

这样一来 我们希望孩子 尽早接触真相的目的实现了。 但却让他们早早成为了失去 想象力的"提线木偶"。就这样、 我们的孩子没有时间,没有精 力,更没有兴趣去提问了。

新旧标签



拾字街头

最近在北方人集中的 小环境里生活了一段日子, 熟悉起来又都知道我不是 上海人之后,偶尔就能听到 这样的话:"上海人就爱扎 堆说上海话、不合群。""什 么事都爱磨叽、不能痛痛快 快的。""抠门,小家子气。 "上海人每样菜都做少少 的,简直不敢吃。"到了需要 讲点时尚品位的时候,也没 忘了继续贴标签:"上海人 最小资,听上海人的!"

我曾以为,这类标签 已经随着上海外来人口的 不断增加、互联网时代超 越地域的信息流动和时时 共振,或者随着巩汉林老 去、春晚观众减少,而渐次 剥落。何况这样说话的北 方人都接受过高等教育、 大多到过上海, 甚至来过 多次,也都感慨于上海城 市的摩登繁华和管理的井 并有条、周到细腻。然而说 到上海的新闻大事,他们却 所知甚少。譬如这几天席 卷上海媒体和医疗卫生系 统的全球健康促进大会。 比如上海发力一年多建设 的科创中心项目, 隔开几 百公里,换个行业领域,便 寂然无声、无知无识。

这一切可以归因 一时代变动太快,中 国更是到处"日新月异",信 息爆炸,每个人只看身边都 已眼花缭乱、加上工作、生 活压力大、太忙太累,残余 下一点破碎的时间和精神。 只够有气无力地看看八 卦, 只有像王宝强离婚、 林丹出轨这类轻松又刺 激的娱乐彩蛋,才有"全 国皆知"的轰动效应。

这是出乎意料的发 现,很有反讽效果:我们并 没有因为信息丰足、大数 据精准而变得更客观。公 允和开放, 反而因为匆忙 粗疏和心不在焉,而深陷 在自己的信息深井里,将对 于他人。他乡的一孔成见或 文化标签粘得更牢、更简单

粗暴和偏执。我们谈论着 美国大选,为川普上台忧心 忡忡猛编段子,事实上却连 自己周边城市和乡村的真 实变化都不了解、不懂得, 乃至不甚关心。外地人看 上海如此, 上海人看国内

的其他地方,一样如此。

前几天,总理李克强

和副总理刘延东都在上 海,一个视察自贸试验区, 一个调研科技创新。至于 国家部委开现场会、推广 上海模式或上海经验的 事, 近几年更是常有常 见。从前很有些特行特立、 一枝独秀的上海,在不知 不觉中, 已然成了中国全 面深化改革的最大一块试 验田,从自由贸易、金融 和市场监管到严管领导 干部配偶子女经商制度、 司法体制改革、教育改革 医疗卫生体制改革、社会 治理、群团改革等等.先 行先试,都在上海。哪怕 做一回交诵整治 上海也 能做到让全国学习。

除了北上广深, 据说 眼下中国还有 183 座城市 上报发展规划时,都有建 设"国际化大都市"的大目 标。不久前接连去了东部和 中部的两个国家扶贫工作 重点地区,主城区都是气 派阔大、布局洋气、高楼林 立,虽然和上海毫无地缘、 亲缘关系,其间居然都有以 "外滩""新天地""上海城" 命名的大规模商业街区。

在中国率先进入后工 业化时代和较高的现代化 发展阶段,成为周遭一大批 城市的追赶目标、发展标杆 和高地,这样的上海,像是 又一次挑起了共和国长子 的担子, 让人觉得是必然, 却又不禁要捏上一把 汗——因为经济社会发展 阶段的巨大落差, 因为文 化的异质和习惯的评判,都 不那么容易被消除。不说别 人,只观自家。站上一派欣 欣向荣的发展高地,上海实 在很需要时时跳脱开去, 超越习惯和偏见,学会在 更大的坐标系里看自己。